

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trim. stre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Lunes 29 de Diciembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.257

LA GUERRA en Marruecos

DERROTA DEL SULTÁN

Toda la prensa se ocupa, como es natural, por modo preferente, de los graves sucesos de Marruecos, y por su parte el Gobierno ha tomado las disposiciones que publicamos más adelante.

Aunque por de pronto no creemos que corran peligro alguno nuestras posesiones de África, no tenemos, sin embargo, por ociosas las disposiciones del Gobierno.

La mayor gravedad, mientras tanto, de la cuestión suscitada, nacerá de las resoluciones de algunas grandes potencias en el caso de que el actual Emperador no pueda dominar el conflicto.

La situación de anarquía que se crea sería un buen pretexto para que Francia e Inglaterra intervinieran, y ante esta perspectiva, por las complicaciones que pueden sobrevenir, se explica la atención que el país presta a este asunto, en nuestro concepto más hondo que el que prestó a las guerras coloniales.

Hoy los peligros están más próximos; carecemos de escuadra y de otras defensas, y de ahí la natural preocupación.

Vamos ahora con los pormenores del suceso:

El combate.—Los imperiales les sorprendidos.—Dos eni bajas.

Tánger 28.—Se han recibido noticias de Fez de bastante gravedad, que han producido honda emoción en esta plaza.

Las armas imperiales han sufrido un descalabro importante, un verdadero desastre. La pelea ha sido ruda y de terrible resultado para las tropas del Sultán.

Iniciaron éstas el ataque, marchando sobre el enemigo dos columnas combinadas, al mando de un solo jefe.

Dieron el ataque a las huestes del pretendiente; y éstas, aparentando indecisión, dejaron que las tropas del Sultán avanzaran hasta el territorio de Tazul en el camino de Taza.

Las tropas imperiales, envanecidas con su fácil avance, se entregaron en los aduanes al saqueo y a la rapiña, como es costumbre entre los moros.

Quemaron todas las chozas y cuantos aduanes hubieron a mano, y realizaron todo género de desmanes.

Cuando las tropas del Sultán entregábase a esa obra destructora, creyéndose dueñas del territorio y suponiendo dominadas a las huestes del pretendiente, que seguían aparentando su indecisión, acudieron éstas súbitamente por los flancos, realizando un movimiento envolvente de funestísimo resultado para las fuerzas imperiales.

A la primera impresión de sorpresa siguió un indescriptible pánico, que bien pronto desmoralizó completamente a las tropas del Sultán.

Los insurrectos atacaron briosamente, acuchillando a los imperiales, que sin ánimo para resistir, destrozados por la fuerza avasalladora del enemigo, abandonaron el campo de batalla, dejando en él aproximadamente dos mil hombres.

En poder del enemigo dejaron también las huestes del Sultán pertrechos y armas, cañones entre ellas. Apelaron a la fuga las tropas imperiales, y fueron perseguidas con implacable furia por las fuerzas del agitador, resuelto a realizar nuevas hazañas.

Pánico en Fez

Tánger 28.—Destrozado el ejército imperial, emprendieron precipitada retirada a Fez.

La entrada de las tropas del Sultán en esta plaza produjo honda sensación. Las tropas llegaban perseguidas hasta cerca de la capital por las huestes del pretendiente.

Un movimiento de estupor se apoderó de los habitantes de Fez.

Fueron momentos de terrible angustia, que no cesaron hasta ver alejarse a los rebeldes.

El pánico producido por estos sucesos en Fez, ha sido verdaderamente extraordinario.

Todos los habitantes creyeron que los facciosos invadirían la ciudad.

Muchas personas abandonan la población, temiendo que ésta sea asaltada por las tropas del pretendiente.

Las tropas de Bu Hamara llegaron hasta los muros de Fez y han cortado las comunicaciones de esta capital, en la que se halla el Sultán privado de recursos.

Las puertas de la parte oriental de Fez están cerradas; los mercados y almacenes cerrados también.

La población de Fez es hostil al Sultán y las tropas de éste se hallan completamente desmoralizadas.

El cuerpo diplomático

Tánger 28.—En las legaciones se conocen perfectamente todos los pormenores del descalabro sufrido por las tropas imperiales.

El cuerpo diplomático muéstrase impresionado ante la derrota desastrosa del Sultán.

Los representantes extranjeros, aunque guardan la prudente reserva que sus cargos les impone, no ocultan que consideran la situación más grave de lo que hace poco creían.

Se asegura que los oficiales que constituyen la misión militar francesa cerca del Sultán, se hallaban dispuestos a marchar a Fez; pero han suspendido el viaje a consecuencia de las últimas noticias.

Versión de las autoridades marroquíes.

Londres 28.—Los telegramas que recibe la prensa dan suma gravedad al estado de la cuestión de Marruecos.

Las autoridades marroquíes residentes en Tánger aseguran que se ha exagerado mucho la importancia de los acontecimientos ocurridos en estos días últimos en las inmediaciones de Fez. Dicen que las tropas del Sultán no han sido completamente derrotadas. Sin embargo, una parte de las tropas enviadas como refuerzo al Sultán le han hecho trahición, para unirse a las del agitador Bu Hamara. Las tropas de estos refuerzos que permanecieron leales fueron rechazadas, teniendo que refugiarse en Fez.

Tal es la explicación que dió ayer tarde en Tánger el ministro de Negocios extranjeros del Sultán, el cual calificaba la derrota de «pequeña», añadiendo que estos hechos exagerados habían sido causa, sin duda, de que se afirmara que la derrota había sido general.

Situación de Marruecos.—Informes de un corresponsal

Tánger 28.—Ha llegado precipitadamente a esta ciudad el corresponsal del «Times» en Fez, que seguía al ejército imperial, y cuyas correspondencias se distinguen siempre por un exagerado optimismo.

Sus impresiones son hoy pesimistas. Afirma que la situación es muy grave. Añade el corresponsal inglés que el agitador que figura al frente del movimiento revolucionario no trabaja por cuenta propia, sino por la de otro personaje que no da la cara y que se halla oculto en Taflet.

Dice, en fin, que el verdadero Pretendiente romperá el incognito en que se halla cuando se conozca el resultado de la lucha contra el Sultán.

Entonces, contando con que las fuerzas imperiales serán totalmente derrotadas, surgirá la figura de quien es alma verdadera de la insurrección, según los informes del periodista inglés, y se presentará al pueblo como regenerador del Imperio marroquí.

EN INGLATERRA

Londres 28.—El gobierno ha acordado tener preparada la escuadra que se halla en aguas de Gibraltar, para que al primer aviso acuda a Tánger.

Según manifestación de un ministro inglés, la situación de Marruecos puede tener graves complicaciones si, como se afirma, intervienen aliadas Francia y España.

EN FRANCIA

París 28.—Aquí se concede grandísima importancia a los asuntos de Marruecos. Se cree que las potencias se preparan a intervenir rápidamente. Se han dado órdenes a la escuadra del Mediterráneo de estar preparada al primer aviso, a fin de ir a los puertos de Marruecos en que se crea necesaria su presencia.

En los centros oficiales se niegan a facilitar noticias acerca de la actitud de Francia en esta cuestión.

EN MADRID

Medidas del Gobierno

Las noticias de Marruecos, conocidas ayer tarde en Madrid, produjeron gran impresión en todas partes.

El Gobierno, reconociendo la importancia y gravedad de estas noticias, ha adoptado prudentes medidas para poder atender a cualquier contingencia.

Al regresar de Aranjuez, donde había pasado el día, el señor presidente del Consejo de ministros, se dirigió al edificio de la Presidencia, donde le esperaba el ministro de Estado, Sr. Abarzuza.

Este dió cuenta al Sr. Silvela de los telegramas oficiales recibidos de Tánger. El ministro de España en Marruecos, Sr. Cologan, manifiesta en esos despachos la confirmación de que las tropas del Sultán han sufrido una derrota.

Parece que en otro despacho posterior, el Sr. Cologan, transmitiendo acaso impresiones de las autoridades marroquíes, dice que la situación no es desesperada y que el Sultán cuenta todavía con elementos de fuerza y de opinión para reducir a los rebeldes y mantener su autoridad.

De todas suertes, ó por lo que dijieran estos despachos ó por lo que otras informaciones llegadas al Gobierno pudieran contener, después de conferenciar el presidente del Consejo y el ministro de Estado, se dirigió el Sr. Silvela al ministerio de la Guerra, donde, previo aviso telefónico, le esperaba el general Linares y el ministro de Marina, Sr. Sánchez de Toca.

Los tres ministros hablaron con algún detenimiento de las noticias recibidas de Tánger, adoptaron algunos acuerdos para poner a cubierto nuestras posesiones del Norte de África de cualquier especie de riesgo que originase en el estado de anarquía del Imperio marroquí, sin otro alcance que el de mantener y conservar los dominios españoles en la vecina costa.

Los acuerdos adoptados por los Sres. Silvela, Sánchez de Toca y Linares, son, según parece, los siguientes:

Telegrafiar a los comandantes de los departamentos marítimos para que tengan alistados, y dispuestos a zarpar al primer aviso, todos los buques que estén en situación de hacerse al mar.

Telegrafiar a los comandantes en jefe de los distintos cuerpos de ejército para que cada uno de ellos tenga dispuesto un regimiento de infantería, con doble dotación de municiones, para que pueda salir al momento en que se les transmita el orden.

Telegrafiar a nuestro representante en Tánger para que confirme y amplíe algunas de las graves noticias recibidas ayer en Madrid.

Telegrafiar al comandante de Ceuta que siga con atención los movimientos de los moros fronterizos y esté preparado para repeler cualquier agresión.

Parece que al terminar la reunión se enviaron todos estos telegramas. El cable de Tánger se halla interrumpido, y el Gobierno ha tenido que valerse de medios indirectos y no tan rápidos para poder tener noticias de nuestro representante en Tánger.

Relevo de un diplomático

París 28.—El ministro italiano en Caracas ha sido relevado de sus funciones por la llegada repentina del primer secretario de la embajada de Italia en Washington, el cual se ha trasladado a Caracas a bordo del «Giovanni Bausan».

Este diplomático ha exigido al ministro residente la entrega inmediata del servicio. El relevo de este diplomático obedece a no haber cumplido las instrucciones que tenía de su gobierno para obrar de acuerdo

con el ministro alemán, con el que está reunido.

Preparativos electorales

Escriben de Luena (Córdoba) diciendo que se ha presentado una denuncia contra el Ayuntamiento, y que se ha despachado con toda precipitación, a pesar de que la denuncia se hizo por los más antiguos y desacreditados procedimientos.

—El gobernador civil de Badajoz, apenas ha tomado posesión de su cargo, ha dirigido una comunicación a todos los alcaldes de la provincia pidiéndoles un estado de los individuos que forman el Ayuntamiento y noticia de su filiación política.

—De Cáceres dicen que el nuevo gobernador, al tomar posesión, dijo que para él no había más que Maura, Maura y Maura, lo cual disgustó a los conservadores.

CONGRESO DE MARINOS MERCANTES

Primera sesión

Gijón 28.—En la sesión del Congreso naval celebrada esta mañana a las diez en el Instituto de Jovellanos, han sido aprobadas todas las proposiciones comprendidas en el primer grupo, referentes a la adopción de medidas de seguridad y de precaución en la navegación y número de tripulantes, cuyas medidas serán obligatorias para los armadores, exigiendo la correspondiente responsabilidad a los que incurran en ellas.

A propuesta del Sr. Riera se acordó que todo buque de cabotaje lleve dos fogoneros.

Segunda sesión

La segunda sesión del Congreso marítimo celebrado esta tarde presidió el Sr. Riera. Fueron aprobados todos los dictámenes de la ponencia.

Se acordó la reorganización y planteamiento de la enseñanza naval, creando Institutos náuticos que sostendrán las Diputaciones provinciales de las regiones marítimas, y con la protección del ministro de Marina.

Quedó fijado en catorce años la edad para el ingreso en la carrera náutica; en tres de los estudios y uno de práctica.

Se aprobó el programa de asignaturas de ingreso y de la carrera.

Esta se cursará con sujeción al programa único.

Pedirán al Estado la creación de buques mixtos para escuelas, que sostendrán las Diputaciones proporcionalmente y según el número de alumnos que envíen.

Los suspensos que repitan el curso práctico abonarán dos pesetas diarias, quedando fijado en diez meses el tiempo de práctica en los citados buques, tanto para los pilotos como para los maquinistas.

Los exámenes de capitanes se verificarán ante un jurado formado por los profesores de los buques escuelas, capitanes mercantes y un representante de la dirección general de Navegación.

Los pilotos que obtengan la nota de suspensos, podrán repetir el examen al año siguiente, y en caso de salir nuevamente reprobados, se impedirá examinarse otra vez hasta transcurridos tres años.

Respecto a los maquinistas, se acordó que estudien en los Institutos navales dos años, y uno de práctica en los buques escuelas.

Los primeros maquinistas cursarán tres años de ejercicios, y después de alcanzar el título de segundos sufrirán un examen en los buques escuelas.

Seguidamente se procedió a la elección de presidente para la sesión de mañana, resultando elegido el capitán D. José Aceval.

Actuó de secretario D. Antonio Losada. Se acordó vulgarizar los conocimientos náuticos, propagando el amor a la marina.

Para esto, el Congreso anunciará un concurso de tarjetas postales con dibujos de diferentes tipos de buques mercantes y de maniobras.

El servicio militar obligatorio

Observaciones

De «El País»:

«Las protestas de pobres y ricos hacia la esclavitud del cuartel, la creemos legítima y natural. El servicio militar para el que no tenga vocación, para el que no quiera hacer de las armas su profesión, es duro, antipático y perturbador. Se sirve en el ejército cuando se aprende un arte, una industria ó se estudia una carrera, y ese deber cambia los hábitos, interrumpe la enseñanza y causa no solamente duelo en las familias, sino quebrantos en la riqueza nacional.

Estos males se obviarían con un ejército permanente, voluntario y con la instrucción militar forzosa para todos los españoles, sin distinción de clases ni fortunas. Voluntarios fueron los ejércitos que conservaron gloriosamente la independencia española a principios del siglo pasado; voluntarios ha sido el ejército norteamericano que nos ha despojado de las colonias, y voluntariamente han encontrado boers e ingleses las tropas que acaban de guerrear en el África del Sur.

El servicio obligatorio, cuyo establecimiento vienen persiguiendo hace años los ministros de la Guerra, no pasar de ser una superchería.»

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer tarde se reunió en la Camarería mayor del Regio Alcázar la Diputación permanente de la grandeza de España, presidida por el señor marqués de Alcañices, para celebrar la junta anual que prescriben los estatutos.

La reunión fué muy breve; comenzó poco después de las dos y terminó antes de las tres, habiéndose limitado a la aprobación de cuentas y algún otro asunto de régimen interior.

Ha asistido escaso número de grandes, entre ellos los duques de Alagoa, Ballén, Grande de Ega y Vistahermosa; los marqueses de la Laguna, Quintanar y Viana y el conde de Superunda.

—Ayer se verificó en la finca de Viñuelas una cacería organizada por el marqués de

Santillana, y hoy se verificará otra en La Flamenca, organizada por el marqués de la Mina, y a la cual asistirá S. A. R. el Príncipe de Asturias, con su ayudante el marqués de la Mesa de Asta.

También en los primeros días del próximo Enero se efectuará en Castillo Anzar una cacería de liebres, organizada por el duque de Denia.

—Hoy se han celebrado misas en varios templos de esta corte en sufragio del alma del capitán general del ejército, señor marqués de Sierra-Bullones, fallecido el 29 de Diciembre de 1879.

Mañana también se dirán misas en varios templos, por ser el aniversario de la muerte del general Prim.

EN EL CÍRCULO

de la Unión Mercantil

La función de Inocentes celebrada anoche por el elemento joven de este centro, fué muy del agrado de los concurrentes.

Estuvo animadísima la rifa de objetos regalados por diferentes socios.

Pero donde la animación llegó al colmo, fué en el último número.

El salón de gremios había sido convertido en taberna amueblada y decorada de verdad, con todas las de la ley en establecimientos de su clase.

Allí se sirvió a los concurrentes el menú acostumbrado en toda «tasca» bien montada, sin olvidar las indispensables «agujas para enhebrar vino»; esto es, los sabrosos pajarricos y las aceitunas sevillanas.

Hizo de Sr. Isidro el Maragato, el Sr. García Guerra; de medidor, el Sr. Palacios (don Vicente), y de Tiruliquis, los Sres. D. Inventino Morales, D. Angel Palacios, D. Miguel Grande, D. Alejandro Callejo, D. Joaquín Frade, D. Gastón Berges y D. Crótido Bimón.

Todos ellos vestían el clásico mandil y los obligados manguitos á rayas verdes y negras.

TEATRO REAL

«Lohengrin»

Por fin hemos variado; y aunque sólo para esta hermosa ópera se haya levantado la prohibición de la música de Wagner, con tan mal juicio proscribió este año, algo es algo, y menos mal que no sea completa la ausencia de las obras del más grande y famoso compositor de los tiempos que alcanzamos; de la música-poesía, que representa la forma cabal del drama lírico.

De la representación de anoche son los laureles para la señora Parsi, que hizo y cantó la parte de Ortruda de modo verdaderamente incomparable: fué, como siempre, una gran artista y todo elogio parece poco cuando se trata de encarecer la manera como ha entendido y logró interpretar su papel, en verdad nada sencillo.

Que la señora Carelli es una artista excelente, nadie lo pondrá en duda, de seguro, ni tampoco que ha puesto toda su buena voluntad en representar el papel de Elsa, logrando algunas veces justo aplauso; pero, en general, no acertó a sentir el personaje y adoleció de ese tan común defecto de italianizar la música de Wagner.

Igual reparo puede ponérselo al Sr. Constantino, que hizo en conjunto un buen Lohengrin, si bien un tanto frío en el gran dueto de amor. En el primer acto dijo con acierto muchas frases, y es lástima que artista de sus condiciones se deje llevar del prurito de lucirse, y por ello añadiera y cambiara lo que le pareció al famoso racconto, que resulta muchísimo mejor con la sencillez que en él puso el autor.

Discretos estuvieron los Sres. Gnacarini y Ercolani, é hizo el Sr. Fuster un Heraldo excelente, como no solemos oírlo de ordinario, y por ello merece sinceros plácemes.

Algunos deslices, quizá por falta de ensayos, notáronse en los coros; y en cuanto a la orquesta, es bien sabido que no constituye Lohengrin la especialidad del maestro Mugnone.—R.

La Familia Real asistió anoche a la representación de Lohengrin.

VIAJE DE LOS HUMBERT

Llegada a Burdeos

París 28.—Los viajeros llegaron a Burdeos a las diez y seis minutos.

Los policías colocados en la estación impiden al público acercarse al vagón, que continúa herméticamente cerrado.

Los viajeros que tenían necesidad de entrar en otros coches del tren, fueron acompañados hasta los mismos por la policía.

M. Hennion se bajó algunos minutos para respirar el aire libre.

Dijo que el viaje hasta Hendaya y Burdeos fué excelente y sin incidentes.

Los presos están fatigados, aunque no con exceso.

Mad. Teresa sufrió un ligero malestar, sin consecuencias.

Los presos comieron provisiones cercas de Dax.

M. Hennion los visita con frecuencia. Los hombres están separados y en los pasillos del vagón hay policías.

En Burdeos se renovaron las provisiones.

En París.—Esperando a los presos

París 28.—Siguen haciéndose en la Conserjería preparativos para la llegada de los Humbert.

Estos ocuparán cuatro celdas contiguas. Otra servirá de locutorio para las comunicaciones y estará provista de una doble verja, que separará a los presos un metro de sus interlocutores.

Esperáase ansiosamente la llegada.

La hora de llegada del tren que conduce a los estafadores es la de las cuatro y cuarenta.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Gracia y Justicia y Estado, poniendo á la firma los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia

Nombrando canónigo de Jaén á D. Callixto Hernández y Hernandé, párroco repatriado de Ultramar.

—Comutando por seis meses de arresto mayor la pena que la Audiencia de Vitoria impuso á Luis Santos Uriarte.

—Idem por cinco meses y un día de prisión correccional la pena que la Audiencia de Ciudad Real impuso á Agustín Cañas y López.

De Estado

Decreto trasladando al ministerio de Estado el óñsul de primera clase en Quito Sr. Díaz Miranda.

—Carta real contestando á las recreden- ciales del Sr. J. Patenotre, embajador de Francia.

—Idem contestando á las recreden- ciales del Sr. Bellamy Storer, Enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de América.

—Carta del presidente de la República de los Estados Unidos de América, contestando á las recreden- ciales del señor duque de Arocs.

—Carta del presidente de la República del Ecuador contestando á la notificación de la jurta de S. M.

—Carta de S. M. el rey de Italia notificando el nacimiento de S. A. R. la princesa Mafalda.

DETALLES

SOPRE

LA LLEGADA DE LOS HUMBERT á París

París 29 (12 m).—En el muelle de la estación aguardaban los funcionarios de policía, el jefe y sujeto de la seguridad, el subdirector de la policía municipal y 40 agentes.

El tren se detuvo un segundo, durante el cual fué separado el coche que conducía á los presos.

Los periodistas que venían en el tren y los reporteros de los diarios de París se precipitaron hacia el vagón ocupado por los Humbert, y éstos desembarcaron entre una doble fila de curiosos.

Eva salió la primera, vestida de negro y llevando en el brazo un «plaid» escocés. No parecía molestada por la curiosidad de que era objeto.

Teresa Humbert descendió enseguida, vestida igualmente de negro y con un sombrero color de violeta. Parecía abatida, pero sin que su aspecto pudiera traducir á una dete- nida.

María, por el contrario, estaba muy pálida y falta de seguridad.

Después salieron los hombres.

Román, que usa barba á la española, conserva su aspecto insolente.

Federico, que aparece desprimido y cansado, usa sombrero redondo.

Emilio aparece muy frío.

Los presos subieron en un coche con el sujeto de seguridad, y las mujeres en otro, acompañadas del jefe de la misma.

Los carruajes partieron inmediatamente hacia la Conserjería, pasando por el barrio de los Gobelinos y los muelles, escoltados por agentes montados en bicicletas.

Durante todo el trayecto se veía escaso público.

Los coches llegaron á la prisión á las ocho y veinticinco minutos de la mañana.

El que llevaba á los hombres entró por el malecón del Reloj, y el de las mujeres por el de Plateros, sin incidente alguno.

El trayecto por París se ha hecho tranquilo.

El vagón que condujo á los presos se halla herméticamente cerrado y con las cortinillas corridas.

En las estaciones no ha ocurrido ninguna manifestación.—Fabra.

BARCELONA

Huelga de carreteros.—Anarquistas á Italia.

Barcelona 29 (250 tarde).

Se han declarado en huelga los carreteros de la Agencia Giralt, ocupados en la carga y descarga en la estación del Norte, y otros muchos trabajadores de la casa de Mariano Pons.

Los últimos se han dirigido al hospital Clínico con objeto de que les secundaran los carreteros que trabajan allí.

Para evitar coacciones, el gobernador ha enviado fuerzas de la Guardia civil y de policía.—Mencheta.

Barcelona 29 (420 tarde).

En el vapor «Helvicia» ha llegado de Valencia el anarquista Pierconti. Será enviado á Génova en el mismo vapor, en unión del anarquista italiano detenido en Barcelona.—Mencheta.

AYUNTAMIENTO

Los paseos Imperial y de los Pontones

Presentada por los concejales Sres. Catalina y Baeza, ha visitado hoy el señor marqués de Portago en la Alcaldía una numerosa comisión de portadores de carros, para hacerle presente el mal estado de los paseos de las avenidas de las estaciones del Norte, de las de Arganda, y rogarle ordene se proceda al arreglo de los mismos.

El señor alcalde les ofreció que inmediatamente se procedería al revacheo de las avenidas de los paseos, que se hará en cuanto empiece á regir el nuevo presupuesto.

Los derechos de mercado

También le visitó otra comisión de introductores de la plaza de la Cebada, manifestándole que se le trata con poca consideración por el arrendatario de Consumos en la recaudación de los derechos de este impuesto.

El señor marqués de Portago, para resolver este asunto con equidad, les dijo que sería conveniente se celebrara una reunión á la que asistieran los comisionados y el administrador del arriendo, y en la que cada cual expusiera cuanto creyera oportuno, á fin de ver de parte de quién estaba la razón.

Conformes los comisionados, la reunión se verificará pasado mañana.

Los organillos

Por último, también recibió el alcalde otra comisión de arrendadores de organillos, para rogarle aplase la cobranza del impuesto sobre los mismos que figura en el próximo presupuesto (1.000 pesetas cada

organillo), hasta que se encuentre medio de pagar lo que consideran excesivo.

El señor marqués de Portago les contestó que figurando el impuesto en los presupuestos, nada puede hacer por sí sin contar con el Ayuntamiento, que estudiará el caso; pero que de todas maneras, á lo que está dispuesto es á impedir, por los medios de que dispone, que los organillos sirvan de medio de vivir á gente joven y robusta y que pueden tener ocupación más adecuada, dejando que se ganen la vida con ellos á los imposibilitados.

Los nuevos tenientes de alcalde

Aunque no se conocen los nombres, está ya terminada la lista de los nuevos tenientes de alcalde, que se hará pública uno de estos días.

Por cierto, que algún colega de esta mañana dice que no había dimitido el señor Nicolí, siendo así que ha sido uno de los primeros en hacerlo.

El impuesto sobre alcoholes

En su último número publica «El Econo- mista» la siguiente noticia:

«Aunque el proyecto no se ultimaré ni conocerá, naturalmente, hasta que haya Cortes nuevas y se presente á ellas, podemos asegurar que el criterio del Sr. Villaverde es que se pague por la cantidad de alcohol producida, y que haya un margen diferencial entre el alcohol industrial y el vínicu.

El Sr. Villaverde, que ya demostró sus conocimientos y criterio sobre el asunto, entiendo que puede ser una importante base de ingresos, por tratarse de un producto que ha de ensanchar sus aplicaciones, según ha demostrado la reciente Exposición, y una fuente grande de riqueza si se aprovechar los frutos y materias apropiadas para obtenerlo, muchas de las que, tales como las de las fábricas de azúcar, se pierden ahora por falta de una legislación tributaria apropiada.

Y cree que, aunque es más difícil, por existir muchos productores en pequeño, el cobro del impuesto por la cantidad de alcohol producido, que el cobro en las fábricas de azúcar donde se sigue dicho sistema, el ejemplo de lo que sucede con este impuesto azucarero, cobra hoy con exactitud y honradez por la dirección de Aduanas demuestra que no es imposible llegar al impuesto de alcoholes á iguales resultados por parte de la Administración pública, bien reglamentada por una ley.»

TRIBUNALES

¿Dónde debe celebrar sus sesiones el Consejo de familia?

Sobre este punto de gran importancia, acerca del cual no existe ningún precepto legal que clara y terminantemente lo determine y cuya solución es por tanto esperada con el mayor interés, se ha discutido esta tarde en la Sala segunda de lo civil de la Audiencia.

Ante el juzgado municipal de Mirueña (Avila) se coasistió el Consejo de familia del menor Ponciano Díaz, á quien, conforme á ley, se proyectó de tutor y protutor.

Juzgando el último momento la celebración del consejo en ignorado paradero, la solicitud del presidente de dicho consejo, el señor de Suro, donde reside la mayoría de sus vocales, á lo cual se opuso, negándose á asistir, el protutor. Esto se alzó del acuerdo ante el juzgado de primera instancia de Piedrahíta, el cual falló que, según se solicitaba por el protutor, el consejo debía reunirse en Mirueña.

Contra este fallo, el presidente interpuso apelación, que hoy sostuvo á su nombre el letrado Sr. Soriano, alegando que, aunque nada dispone sobre este particular el Código civil, ni tampoco existe jurisprudencia aplicable al caso, es indudable que el consejo de familia debe reunirse allí donde residan la mayoría de sus vocales.

El abogado del protutor, Sr. Alvarez Arranz, demostrando haber hecho á su vez un concienzudo estudio del asunto, opuso que, conforme al espíritu del Código, el consejo de familia debe celebrarse allí donde tiene su domicilio, que en este caso es Mirueña, por haberse allí constituido el consejo y tener su domicilio el menor, y con mayor razón en este caso, porque siendo Ponciano Díaz mayor de catorce años, tiene derecho á ser oído, y no puede obligarse á trasladarse para ello á otro punto. De la excepción que hace el Código para formar parte del consejo, de los parientes del sujeto á tutela que residen á mayor distancia de 30 kilómetros del domicilio del menor ó incapacitado, dedujo también el Sr. Alvarez concurrencias en apoyo de su teoría.

La sentencia, de que daremos cuenta, es, como decimos antes, esperada con gran curiosidad, por tratarse de una cuestión de interés para todos.

La derrota del Sultán

Impresiones pesimistas

Londres 29.—The Times publica un despacho de Fez, diciendo que la situación es muy crítica y que se duda de la lealtad de aquel vecindario.

Otro despacho de Tánger hace constar que Fez no podrá resistir más que algunos días, por su situación, falta de víveres y mal estado de sus murallas.

En cuanto al Sultán, si sale de la plaza, es posible que Fez se declare por el pretendiente.

The Times cree que la caída del actual Sultán, que ha dado muestras de ilustración, marcará el fin de una era de promesas y reformas.

El dinero asustado

Paris 29.—El Exterior español ha tenido una baja de 40 céntimos con relación á la clausura del sábado, en vista de las noticias de Marruecos.—Fabra.

El Sr. Canalejas

Además de Algeciras, se propone visitar en su expedición de ahora Tánger y Tetuán.

El cuerpo administrativo de la Armada y el intendente de Marina

En nombre del cuerpo administrativo de la Armada, una comisión formada por el general Oliveros y los jefes Sres. Saralegui, Dió, Eady y Tudela ha entregado hoy al intendente general del ministerio de Marina, D. Julio López Morillo, las insignias de la

ta y dos minutos de la madrugada; pero á consecuencia del retraso se cree que no llegará hasta después de las siete de la mañana.

Signe siendo un misterio el lugar donde desembarcarán los Humbert.

M. Hennion hará entrega de los prisioneros á M. Lepine, el cual se encargará de encarcelarlos.

Llegada

Paris 29 (840 mañana).—Urgente.—A las siete y treinta y cinco minutos de la mañana llegó á la estación de circunvalación de Orleans el tren conduciendo á la familia Humbert.

Los presos descendieron del vagón uno á uno, vigilados cada cual por dos agentes.

Los hombres subieron á un carruaje, acompañados del segundo jefe del cuerpo de Seguridad pública, y las señoras á otro, acompañadas también de un alto funcionario de la policía.

A las ocho llegaron los presos á la Conserjería, ocupando sus respectivas celdas.—Fabra.

DE BARCELONA

El viaje del Rey

Barcelona 28.—Se insiste en afirmar que se hacen trabajos para que el Rey visite á Barcelona durante la primavera.

Se asegura que el alcalde saldrá en la primera quincena de Enero para Madrid con objeto de tratar de dicho propósito con el Gobierno.

Quién designó al alcalde

El gobernador ha manifestado que el nombramiento del alcalde se debe exclusivamente á su iniciativa, pues él propuso al Sr. Monagal para dicho cargo al Gobierno, el cual desconocía quién era tal candidato.

Añadió el gobernador que ignora si el señor Monagal es catalanista, pues sólo sabe que es un hombre honrado, activo é inteligente, que está apartado de la política; habiéndose propuesto con su designación satisfacer los deseos de la opinión, que quiere que el Municipio deje de ser un centro de propaganda política.

Declaraciones

Interrogado el Sr. Monagal, ha manifestado que es inexacto que su nombramiento haya obedecido á los propósitos del viaje regio, del cual nada se ha hablado, ni se le ha impuesto condición alguna.

Niega también rotundamente que sea el catalanista, pues dijo que nunca había sido político y se propone continuar sin serlo.

Va al Ayuntamiento animado de los deseos de ordenar, administrar y moralizar, añadiendo que si fracasara en tales propósitos, se retirará á su casa.

La Diputación y el Ayuntamiento.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento se proponen recurrir contra el decreto dictado por el ministro de la Gobernación, regulando la forma de efectuar los pagos provinciales y municipales, por entender que lesiona intereses acrecidos.

Después de hacer su presentación, la estudiantina rindió homenaje á la presidenta, que se hallaba en el salón de fiestas rodeada de sus damas de honor.

Tras ello, la orquesta rompió á tocar, primero el himno portugués, y luego varias piezas de baile.

La fiesta ha estado animadísima y ha sido muy brillante.

El Ayuntamiento y varias representaciones de las clases obreras, de la industria y del comercio, reunidos en la Casa Municipal, han acordado telegrafiar al Gobierno protestando de la proposición de trasladar á los obreros á otras poblaciones.

El alcalde, á su vez, ha telegrafiado al gobernador comunicándole los acuerdos tomados y diciéndole que, si bien el estado de la población es tranquilo, se teme que pueda sobrevenir algún conflicto.

El gobernador de Huelva

Huelva 28.—Ha tomado posesión del Gobierno de la provincia D. Alejandro Cárdenas. Numerosa comisión del comité provincial conservador salió á esperarle al límite de la provincia. En todos los pueblos de la línea salieron á saludarle las autoridades locales y comisiones de los mayores contribuyentes.

Después de hacerse cargo del mando de la provincia y de recibir á los empleados del Gobierno, fué obsequiado por el jefe local conservador con un banquete, al que asistieron comisiones del Ayuntamiento, Diputación y prensa local.

El director de Obras públicas

Cádiz 28.—Ha llegado el director general de Obras públicas, quien ha visitado las obras de la nueva estación y las oficinas de la Junta de obras del puerto, donde estuvo examinando los planos de las futuras construcciones.

El gobernador le obsequió esta mañana con un almuerzo, en el que el director general ha prometido poner especial atención á los asuntos dependientes de su ramo que interesen á Cádiz.

Huelga terminada

Ciñón 28.—Ha terminado la huelga que sostenían los obreros de la fábrica Duro Felguera.

Al regresar de Madrid el gerente de la fábrica conferenció con los obreros, diciéndoles que estaba decidido hasta á demoler el alto horno si continuaban sosteniendo sus pretensiones.

Esto amedrantó á los obreros, que capitularon con muy pocas excepciones.

A pesar de haberse rendido los obreros, se les han concedido pequeñas mejoras. La más importante de ellas es el destinar más obreros á determinadas faenas.

El general Borrero

Zaragoza 28.—Ha marchado en el correo de esta noche el general Borrero, siendo despedido por muchas y distinguidas personalidades de esta capital aragonesa.

También asistieron al andén casi todos los oficiales de la guarnición.

La Tuna portuguesa

Valladolid 28.—Al medio día ha sido recibida la estudiantina portuguesa por el claustro universitario en pleno.

El rector pronunció cariñosas frases de bienvenida, que causaron excelente efecto en los estudiantes lusitanos.

El acto terminó con muchos vivas.

A las cinco de la tarde se ha celebrado la matiné organizada por el Circolo de Róreo en honor de los portugueses.

A pesar de la amplitud de los salones, los tres pisos estaban completamente llenos de hermosas señoritas y elegantes damas, así como de lucidas representaciones del comercio, la banca, las artes, el ejército y las letras.

Después de hacer su presentación, la estudiantina rindió homenaje á la presidenta, que se hallaba en el salón de fiestas rodeada de sus damas de honor.

Tras ello, la orquesta rompió á tocar, primero el himno portugués, y luego varias piezas de baile.

La fiesta ha estado animadísima y ha sido muy brillante.

NOTICIAS

Anteojos Roca Precisión

Unicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los mejores doctores y oculistas. Como garantía se dan á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, se devuelve el dinero; el expendio Mr. J. Dubose, acreditado óptico establecido en esta corte hace 30 años; para más detalles, pídase el Catálogo, que se da gratis.

No dejar de visitar este establecimiento, donde encontrarán las novedades del día. Arrenal, 19 y 21.

Es casi seguro que en las próximas elecciones de diputados provinciales por Madrid se presente candidato el conocido agente de negocios D. Enrique Varela.

El rey de Portugal

Lisboa 28.—Hoy regresará de Mafra el rey, después de tres días de caza.

Se están haciendo los preparativos necesarios para la sesión regia de la legislatura que empezará el 2 de Enero.

Bien hecho

En vista de los escándalos que se producían en un baile que funcionaba sin autorización en una casa propiedad del Ayuntamiento, y enclavada en la calle del Marqués de Santa Ana, el delegado del distrito suspendió ayer dicho espectáculo.

La higiene en los gobiernos

Por el ministerio de la Gobernación se ha pedido á los gobernadores nota detallada de cuanto se refiere al servicio de la higiene especial y á la inversión de los fondos de este servicio.

La Diputación y la luz eléctrica

La Diputación ha comunicado al Gobierno civil haber pagado ya parte de sus débitos á la Compañía de electricidad por fluido suministrado á los establecimientos benéficos.

La señora de Pérez Niva

Ayer falleció en esta corte, tras larga y penosa enfermedad, la señora doña Elena Flores, esposa del distinguido literato don Alfonso Pérez Niva.

A su entierro, verificado esta tarde en el cementerio de San Justo, ha asistido numerosa y distinguida concurrencia.

Los maestros de Madrid

Ha visitado al alcalde de Madrid una comisión del Centro de maestros auxiliares de las escuelas públicas de la corte para felicitarlo por su nombramiento y para rogarle que dé las órdenes oportunas para que se abone á dichos funcionarios las 24.000 pesetas que ya debían haber cobrado en este ejercicio á cuenta de las 95.105 que se les adeuda en concepto de atrasos.

El señor marqués de Portago dió las gracias por la felicitación y ofreció interesarse en la pronta y favorable resolución del asunto recomendado.

Los peritos agrícolas

Reunieron ayer en el Circolo de la Unión Mercantil, para proceder á la renovación de los cargos de la directiva.

Leída la Memoria de las tareas del pasado curso, el presidente, Sr. Armengot, trazó en líneas generales el programa á que se ha de sujetar la actividad de la Asociación en el presente, y después fué reelegida la Junta que ha actuado en 1902, compuesta de los señores siguientes: presidente, D. Joaquín Armengot; vicepresidente, D. Luis León y Durán; tesorero, D. Eugenio Zubia; secretario, D. José María Vera; vocales: D. Salvador Aspiazú, D. Juan Soler, D. Pedro A. Calvo, D. José García González y D. Felipe Abel.

El ministro de Agricultura y los elementos mercantiles.

El ministro de Agricultura ha recibido una expresiva felicitación de la Cámara de Comercio de Zaragoza, acompañando al Mensaje una afectuosa carta del Sr. Parafío.

Dicha Cámara confía en que el marqués del Vadillo dedicará preferente atención á los importantes asuntos que interesan á la región aragonesa. Con este motivo ha dicho el citado ministro que, además de las obras del Canal de Tamarite, tiene en estudio lo referente al ferrocarril de Canfranc.

Los principes fugados

Ahajas perdidas.—El archiduque al Transvaal

Paris 28.—Andrés Girón, según dicen desde Ginebra, ha declarado á un periodista que unas ahajas pertenecientes á la princesa Luisa Antonia, y cuyo valor es de 400.000 francos, fueron enviadas al hermano del joven profesor, que reside en Bruselas.

Se negó el hermano á recoger las valiosas ahajas y éstas han desaparecido.

El amante de la princesa niega terminantemente que ésta se haya apoderado de ninguna ahaja de la corona.

Desde Viena dicen que el archiduque Leopoldo Fernando se trasladará al Transvaal para organizar allí una explotación agrícola.

Se confirma la noticia de que el Emperador Francisco José ha aceptado la renuncia del archiduque á todos sus honores, prerrogativas y títulos.

SUCESOS

Los ladrones acróbatas

Anoche fué detenido Pablo Panella Martínez (a) el Costra en un balcón del piso principal de la casa núm. 4 de la calle de San Cosme.

El Costra había subido al balcón para robar la ropa que había tendida.

No realizó sus propósitos ni pudo escapar á pesar de sacar un enorme puñal para asustar al inquilino de la casa donde fué sorprendido, porque éste le amenazó con un revólver. Pablo Panella dijo en el juzgado que no sabía cómo se había encontrado en el balcón.

Entre amantes

En la Casa de Socorro correspondiente ingresó ayer tarde Rosario Orozco, habitante en la calle de Zurita, siendo curada de una herida, de pronóstico reservado, en la mano izquierda.

La lesionada declaró que había sido agredida por su amante Faustino Delgado, con quien vivía maritalmente, con ocasión de una disputa habida entre ambos.

El agresor fué detenido.

Buenos amigos

D. José Pulido, vecino de la calle de Carraña, denunció en la delegación del distrito de la Univesidad á un amigo que, abusando de la confianza con que entraba en casa del denunciante, se había apoderado de un revólver, una capa, un paraguas y trece duros.

Intoxicación

En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué anoche asistido Agustín Muñoz, de veinte años, dependiente de la taberna establecida en la calle del Aguilá, núm. 31.

Dicho joven padecía una intoxicación grave á consecuencia de haberse dormido junto á un brasero y haber aspirado buena cantidad de ácido carbónico.

Los eléctricos

Un tranvía eléctrico que pasaba anoche por la calle Ancha de San Bernardo, arrolló á una tartana que desembocaba desde dicha calle á la de la Palma.

La tartana sufrió grandes desperfectos, resultando herido levemente un niño, y de pronóstico reservado un hombre que iba dentro de ella.

En el Circolo de San Luis Gonzaga

Ayer se celebró en el Circolo Patronato de San Luis Gonzaga una función teatral en obsequio á los alumnos del Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo de Chamartín de la Rosa.

Se pusieron en escena las obras «Quién es el director?», comedia en un acto del malogrado congregate D. Francisco López Van Baumberghen, y la inocentada titulada «Quién mal anda mal acaba», del congregate D. Francisco Pellicer, desempeñadas por los Sres. Sandoval, Pellicer, Perogordo, Echevarría, Morales, Monje, Mosteyrin, Huidobro y Leoz, que se demostraron consumados actores, siendo extraordinariamente aplaudidos.

En los intermedios interpretó con gran acierto algunas piezas de su repertorio la orquesta de bandurrias y guitarras del Circolo-Patronato.

Asistieron, además de los colegiales y sus familias, el Nuncio de Su Santidad en esta corte, los Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión y numerosos invitados, entre los que recordamos al señor ministro de Agricultura y los Sres. Arrazola, Alvarez, Vales, Orti y Lara, Angoloti, Ponce de León, Rolland, Romaguera, Pellicer, Huidobro, Céspedes, Villanueva, Pesar, Valdés y otros.

Llamó mucho la atención el notable cartel en el que, con sin igual gracia y maestría, han anunciado la velada los Sres. Solís y Solano.

Después de la función fueron obsequiados los colegiales de Chamartín con una merienda en el salón de conferencias del Circolo-Patronato.

DE PROVINCIAS

Un horno incendiado

Cornúa 28.—Esta noche se ha declarado un violento incendio en el edificio que ocupan en la calle Orzán los hornos de la Cooperativa obrera.

El fuego invadió todos los departamentos, reduciéndolos á cenizas.

gran cruz del Mérito Naval, con que fué agraciado recientemente.

Abordaje
Lisboa 29.—El vapor portugués «Machado» tuvo un abordaje delante de Berlingas con el noruego «Strneo», que marchaba con rumbo á Neruega.

Este último se fué á pique, salvándose toda la tripulación.—Fabra.

Trasatlánticos
Singapore 29.—Ha salido de este puerto para Colombo el vapor de la Compañía Trasatlántica «Alicante».

Veracruz 29.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Trasatlántica.

Visitas
Los generales Borrero y Gamarra han visitado hoy al ministro de la Guerra.

PRECIOS DE LA CARNE

De «El Eco Industrial»:
«Córdoba: Precios de las carnes por mayor y menor, respectivamente: bueyes, 2'12 y 2'20 pesetas kilo; vacas, 2'12 y 2'20; terneros, 2'35 y 2'50; carneros, 1'50 y 1'80; corderos, 1'60 y 1'80; lechales, ídem; cabritos, 1'25 y 1'50; ovejas, 1'50 y 1'80.—Bilbao: Bueyes, vacas y terneros, ralde 40 y 42 reales; carneros, 1'50 y 1'75 kilo; corderos, 1'30 y 1'40; ovejas, 1'50 y 1'75.—Gijón: Bueyes y vacas 17 pesetas la arroba; terneros, 21; lanares, 1'25 kilo.—Salamanca: Abunda vacuno y se detalla lo superior á 70 y 80 reales arroba; en buenas carnes, á 60 y 70.—Burgos: Bueyes y vacas, 20'50 pesetas arroba; terneros 29; carneros 23; corderos, uno, 10; oveja, 1'50 kilo.—Candelario: Bueyes, 18 y 19 pesetas arroba; vacas, 17'50 y 18. Consumo y matanza durante la decena, 289 reses; tendencia del mercado, estable.—Gómera (Soria): Bueyes, de 2'000 á 2'200 reales; novillos, 1'800 á 2'000; añejos, 600 á 700; vacas cotrales, 800 á 1'200; ovejas, 60; emparejadas, 100; corderos, 44; carneros, 90 á 100 y cabras, 100 á 140.

En Madrid los precios son sostenidos.

La Tuna portuguesa

Valladolid 29 (250 t.)
Los estudiantes portugueses han visitado el Ayuntamiento.
El alcalde pronunció un elocuente discurso abogando por la unión de ambos países. Los estudiantes fueron obsequiados con un «lunch».
Esta noche se celebrará en el teatro de Calderón el segundo concierto por la Tuna de estudiantes portugueses.
En todas partes son éstos muy agasajados.—Mencheta.

Regimiento preparado

Motín por consumos
Zaragoza 19 (3 tarde).
Continúa acuartelado, para marchar donde se le destine, el regimiento de Girona, que para ello ha recibido aviso del ministro de la Guerra.
Ha regresado el teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Murillo, que fué á Villalunga, con objeto de apaciguar el motín por consumos que estalló en dicho pueblo. Créese que se reproducirá el día 1.º si el ministro de la Gobernación no autoriza para sobrar los consumos por reparto.—Mencheta.

JUEZ ASESINADO

Cabe de la Guardia civil muerto.— Muerte del asesino
Zaragoza 29 (3'10 tarde).
El juez municipal de Cadrete ha sido asesinado en un campo. Presenta cuatro balazos en la cabeza.
Según las últimas noticias, la Guardia civil tuvo confidencias respecto de quién fuera el asesino.
Esta mañana salió una pareja de la Guardia civil en su persecución, encontrándolo

en término de Zaragoza. Se llama Esteban Corsan. Al ver la pareja de la Guardia civil, hizo fuego contra ella, matando al cabo.
El guardia Arrando, que le acompañaba, disparó á su vez, matando al criminal.
Ambos cadáveres han sido traídos al hospital Militar.
El gobernador ha pedido que se conceda una pensión á la viuda y los cinco hijos del cabo de la benemérita Sr. Alvarez.
El guardia Arrando, que mató al criminal, será objeto de una recompensa.
Mañana se verificará el entierro del cabo, y se espera que sea una verdadera manifestación de duelo.—Mencheta.

La Infanta Isabel
S. A. ha estado esta tarde haciendo compras en algunos establecimientos de la Carrera de San Jerónimo.

Balance del día

Todos los asuntos han palidecido al lado de la cuestión de Marruecos.
Principalmente se habla de esta cuestión por las derivaciones de varios órdenes que puede acaerrear.
El Gobierno presta también, como es natural, gran atención á este asunto, siendo de desear que todas sus medidas estén inspiradas en altos sentimientos de prudencia y de acierto.

Veán ahora nuestros lectores las noticias del día:
Según ha dicho el Sr. Silvela al salir hoy de Palacio, las últimas noticias recibidas de Marruecos por el Gobierno, se refieren á un telegrama de nuestro representante en Tánger, quien después de conferenciar con el ministro de Negocios extranjeros, Mohamed-Torres, le comunica que si bien estima éste la situación grave, no la juzga desesperada en razón á no tratarse más que de un episodio de guerra y no de una batalla definitiva.
Se confirma, sin embargo, en este último despacho que cayó en poder de los insurrectos la artillería y municiones del ejército del Sultán.

Esta tarde, en virtud de órdenes comunicadas anoche, debe llegar á Tánger el crucero *Infanta Isabel*, buque que, si no tiene grandes condiciones de combate, es á propósito para recoger á nuestros compatriotas en el caso de revuelta en algunas poblaciones de aquel litoral. La hipótesis es improbable, pero se envía dicho buque como medida de precaución.
Aunque oficialmente nada se sabe aún, el Sr. Silvela cree que también otras naciones enviarán buques de guerra á Tánger.
A la conferencia celebrada anoche en el ministerio de la Guerra no asistió el ministro de Estado, como equivocadamente dicen algunos periódicos. El señor Abarzuza había ya conferenciado en la Presidencia con el Sr. Silvela.
Este, después de conferenciar anoche con los ministros de la Guerra y Marina, se trasladó al teatro Real para informar á S. M., que allí se encontraba asistiendo á la representación de *Lohengrin*.

El Rey solicitó que, á pesar de no ser hoy día de despacho, fueran á Palacio— como lo han hecho esta mañana— los señores Linares y Sánchez de Toca, para tratar con ellos más extensamente de la cuestión.
Por de pronto, el Gobierno, en previsión de lo que pueda ocurrir, ha dado órdenes para que se sitúen algunas fuerzas en Algeciras y Málaga, fuerzas que si fuera preciso saldrían para Ceuta y Melilla.
Las guarniciones de estos dos últimos puntos están completas.

Se ha dado orden á todos los capitanes generales para que los jefes y oficiales que se hallan con licencia se reincorporen inmediatamente á sus respectivos regimientos.
Orden análoga se ha transmitido también á los departamentos marítimos.
En Leganés se hallan dispuestos, con todo el material de campaña, dos batallones completos para salir al primer aviso.
El batallón de cazadores de Ciudad Rodrigo, que está de guarnición en Alcalá de Henares, ha salido esta tarde á las tres y media para Algeciras.

El regimiento de Ceriñola, que está de guarnición en Madrid, se halla preparado por si fuera necesaria su presencia en Málaga ó Algeciras.
También se ha dicho hoy que el crucero acorazado *Carlos V*, que se halla en El Ferrol, ha recibido orden de estar listo para zarpar con rumbo á Cádiz.
Mañana llevará el presidente del Consejo á la firma de S. M. el decreto regularizando los pagos por concepto de material en los diferentes centros ministeriales.
Por la tarde se celebrará Consejo de ministros.

En el mercado bursátil se ha sentido también, como no podía menos, la influencia de las noticias de Marruecos.
Todos los valores han descendido, y se ha elevado algo el cambio internacional.

CHARADA
Así anteayer dos cinco (esta cinco acentuada) el estudiante tres cuatro á Gabina, su cuñada.
—¿Qué es un dos tres cuatro quinta?
—No lo sé, dijo Gabina; bien me lo puedes decir.
—¿Me convidas Inego?
—Pues arte de predecir con una barra encendida, sobre la que se echa paja, el porvenir de la vida.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ,
(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior
A T E R R O R I Z A D A

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 DICIEMBRE 1902
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR
Últimos precios

	Día 27	Día 29	Diferen.º
4 0/0 Interior			
Série F de 50.000 p.	75 15	74 55	- 0 60
E de 25.000.....	75 15	74 55	- 0 60
D de 12.500.....	75 15	74 55	- 0 60
C de 5.000.....	75 15	74 70	- 0 45
B de 2.500.....	75 15	74 70	- 0 45
A de 500.....	75 20	74 70	- 0 50
G y H 100 y 200.....	75 20	74 70	- 0 50
Endiferentes séries.	75 20	74 65	- 0 55
Fin mes.....	75 15	74 60	- 0 55
Fin próximo.....	75 35	74 80	- 0 55
5 0/0 Amortizab.			
Série F de 50.000 p.	95 15	94 70	- 0 45
E de 25.000.....	95 15	94 75	- 0 40
D de 12.500.....	95 15	94 80	- 0 40
C de 5.000.....	95 15	94 70	- 0 45
B de 2.500.....	95 20	95 00	- 0 20
A de 500.....	95 80	95 30	- 0 50
En diferentes séries.	95 15	94 50	- 0 65
Fin mes.....	95 15	94 50	- 0 65
Fin próximo.....	94 70	94 80	- 0 10
5 0/0 Amortizab.			
Carpetas provision.			
Série F de 50.000 p.	95 10	94 50	- 0 60
E de 25.000.....	95 10	94 50	- 0 60
D de 12.500.....	95 10	94 50	- 0 60
C de 5.000.....	95 10	94 50	- 0 60
B de 2.500.....	95 10	94 50	- 0 60
A de 500.....	95 15	94 50	- 0 65
En diferentes séries.	95 15	94 50	- 0 65
Fin mes.....	95 15	94 50	- 0 65
Fin próximo.....	94 70	94 80	- 0 10

Ayuntamiento
Ob. Municipales del Ayunt.º Madrid de 250 pts. 6 0/0 interés Id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. á 47.200. Id. para pago expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts. 80 00

Bancos y Socied.
Acciones B. España, 483 50 485 00 - 1 50
Id. B. Hipotecario, 176 50
Cédulas Id. 5 0/0, 102 35
Cédulas Id. 4 0/0, 100 45
Banco Castilla.....
Banco Hisp.º Amer.
Ac. O.º de Tabacos, 411 00 409 00 - 2 00
Soc. Elect. Chamberi
Elect. Mediolla.....
Norte España, 1.º sér.

4 0/0 Interior.—Total pesetas nominales negociadas, 1.818.800.
Id., id. fin mes, 2.800.000.
Id., id. fin próximo, 6.050.000.
5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. nego. ciadas, 316.500.
Id. en carpetas, 442.500.
Banco de España.—Id., 43.500.
Compañía de Tabacos.—Id., 14.000.

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 50.000 á 35'35.
LONDRES
A la vista, libra esterlina, 2.500 á 84'00.
1.000 á 24'03.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 74'40.—Fin próximo, 74'60.—Barcelona, fin mes, 74'42.—Fin próximo, 74'62.—París, 4 por 100 exterior, 87'20.—Renta francesa, 99'47.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 29 (4'74 tarde).
Interior, 75'56.—Empréstito, 94'40.—Carpetas, 94'60.—Nortes, 57'35.—Alicantes, 94'10.—Orenses, 29'00.—Colonial, 00'00.—Mereantil, 34'08.—Arnés.
(De la Agencia Fabra)
París 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87'45, 87'25 y 87'30.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 1º sobre 0
A las doce de la tarde, 5º sobre 0.
A las cuatro, 4º sobre 0.
La máxima fué de 6º sobre 0.
La mínima de 3º sobre 0.
El barómetro marca 703.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—La Traslación de Santiago Apóstol y San Sabino.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde precios y reserva.
En el Cristo de la Salud continúa la novena al Niño Jesús de Praga: á las diez y media se rezará el rosario y después la novena: á las once misa solemne con Pastorela, villancicos y adoración del Niño Jesús, y por la tarde, á las cinco, después del rosario, predicará D. Gabino Marqués.
En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa la octava al Niño Jesús.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—22.º de abono.—T. 2.º.—A las 8.—Despedida del tenor Constantino.—Lohengrin.
ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—El loco Dios. A las 4 1/2.—Locura de amor.

COMEDIA.—A las 2.—Los hijos artíficiales.
PRICE.—A las 9.—María del Pilar.
LÍRICO.—A las 9.—Don Juan de Austria.

LARA.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—El automóvil.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Cineastas exactas.
A las 4 1/2.—Repeticion de Inocentes.—Los cuatro palos (dos actos).—Bruto.—Los piropos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La caprichosa.—A las 9 1/2.—Lola Montes.—A las 10 3/4.—Cuadros vivos.—A las 11 3/4.—Aguamansa.
A las 4.—Repeticion de la gran función de Inocentes.

APOLO.—A las 8 1/2.—El puñal de rosas.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderetas ó Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—La venta de Don Quijote.—A las 12.—El puñal de rosas.
A las 4.—Gran función de Inocentes.—(Véanse programas y carteles.)
NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Recambole.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Sono con mi madre.—La Cielón.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Caretas políacas.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11.—La corrida de toros.—A las 12.—La Virgen de la Luz.
A las 4 1/2.—Repeticion de la función de Inocentes.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicoite).—A las 8 1/2.—Los nenes.—A las 9 1/2.—Las grandes cortesanas.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—Muado, domestic y carne.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Los dos pilettes.
A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías.

ROMEA.—A las 8 1/2, 9 1/2, 10 1/2 y 11 1/2.—Grandes y variadas funciones por sociedades y compañías de El insecto, por Bella Belén.
A las 4 1/2, 5 1/2, 6 1/2 y 7 1/2.—Grandes y variadas funciones.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—Gran éxito de las Escenas Orientales y La flota andaluza. Las hermanas Giralda, Imperio, Martini, La Niña Bonita, Coralito, Fernández, Marquiseite, la célebre Paça Aguilera y Rafael (el Cordobés).

IMPRESA DE EL CORREO

acompañó hasta mi casa; no sé si fué el día 8, pero consultad vuestra cartera, porque en ella está escrita la fecha de mi mano.

Sospecho que el que os gana el dinero es el príncipe Egmont, porque él se cruzó con nosotros en el bosque.

Dormir bien, y otro día no hagáis apuestas tentas.

María.
—¿Queréis salir mañana temprano á caballo? Os aguardo si nada me decis.—
A *Mad. María Tasca.*

«30 de Mayo á primera hora.
Mi caballo de silla tiene malo un pié; no os puedo acompañar.
Lo siento infinito.

Santiago.
Al comandante Bruneau.
«30 de Mayo, á las cinco de la tarde.
Tengo un palco para la Opera y hacen *Saffo.*

¿Vendréis á buscarme, ó preferís ir allí?
¿Por qué no habéis venido por la mañana? Sabéis que tengo costumbre de veros, que os echo de menos.

María.
En el instante de subir al carruaje para ir al teatro recibí un billete del comandante en que se disculpaba: no le era posible acompañarme; pero trataría de ir al palco.

«Of con disgusto la ópera, sorprendida, inquieta, por no haber visto á Santiago, y me hice conducir á su casa á la salida del teatro.

Pregunté al portero si M. Bruneau había vuelto.
—¿Vuelto?—me dijo el portero.—Ha partido.

—¿Partido? ¿Para dónde?
—Eso no lo sé.
—¿Está José?
—José acompaña á su amo.

—¿Y el cochero está en la casa?
—Sí, señora, pero acostado; además no sabe más que lo que sé yo; ha conducido al comandante á la estación de Roten, para el expés de la siete y media.

—¿Y M. Pablo ha partido con el comandante?
—El comandante ha partido sólo con José.

—Gracias.
Entré en mi casa trastornada y envié al punto este billete al club:

«A M. Pablo Bruneau.
¿Qué ocurre, caballero? ¿Per qué Santiago ha partido sin prevenirme? ¿A dónde va? Decidme cuanto sepáis; estoy inquieta.

María Tasca.
A pesar de la hora avanzada, vino Pablo en persona; estaba tan asombrado como yo, y nada sabía. Le mostré los dos billetes de aquel día; él me refirió el diálogo de la noche anterior con su hermano, desde la cual no le había vuelto á ver.

«A *Mad. María Tasca.*
Havre 1.º de Junio.

Si mi partida os ha sorprendido, señora, reflexionad bien sobre ella, y no os asombrará. Mi hermano os habrá contado que un torpe, guiado por una casualidad fatal, me ha enterado de todo.

Comprendo vuestros escrúpulos respecto al matrimonio; yo hubiera debido adivinarlos y hacerlos más justicia; pero ¿por qué no hablábais vos? ¿era la compasión ó el miedo quien paralizaba vuestra lengua?

No os acuso; yo soy el único culpable. La piedad, que os había conducido á mi casa, ha sido mal interpretada por mí, y vuestra ligereza de mujer ha hecho el resto. Repito que no os acuso; no sabéis á quien amáis y no es culpa vuestra.

te, y los defectos mismos de mi futuro eran los lazos que me unían á él con más fuerza. Por compasión á sus defectos, que tanto le hacían sufrir, tomé á mi cargo calmar su inquietud con mi dulzura, con mi sumisión... ¡una palabra más le transformaba! Yo llamaba á estos cambios mi victoria y estaba orgullosa de ver aquella fiera palidecer y temblar á una de mis miradas.

A fuerza de trabajo, el comandante había logrado estar más á menudo jovial que brusco, y entonces yo me decía, —¿Aún podremos ser felices! No hemos adelantado poco para los que sólo soñaban con una espantosa catástrofe.

Esta pálida luz se desvanecía á cada instante.

Una noche que llovía, nos quedamos solos hasta las diez, porque con la humildad el comandante sufría de sus heridas. Empezó á replicarme con viveza, llegó hasta ponerse agresivo y yo le dije:

—No estáis amable esta noche; idos al club. Estos círculos han sido inventados para librar á las mujeres de los hombres que las aburren.

—Me voy—dijo levantándose—pero vos perdéis, porque os aburriréis más sola.

—Quizá; pero vos lo ganaréis, porque echaré de menos vuestra presencia. ¿Cómo? ¿Partís sin abrazarme? ¿Cuando digo que esta noche no estáis amable!

Volvió, me abrazó con ternura y me dijo:

—¿No queréis que me quede?
—No, acabaremos por reñir. Es preciso verse poco para vivir en buena armonía; estas son las ventajas de no casarse; por eso en el matrimonio hay siempre mal humor.

—¿Con que me voy al club?

—Sí, no perdáis esta prudente costumbre.
Para dulcificar esta última palabra me levanté, acaricié su megilla y partí sonriendo.

Esta fué la última vez que le ví.
He aquí lo que sucedió: el príncipe Egmont me lo ha contado después, desolado de su cruel aturdimiento.

Cuando Bruneau entró en el club era temprano, y como verano, había poca gente. El príncipe Egmont acababa de llegar de Baden, ignorando, por lo tanto, todos los sucesos que habían ocurrido en mi casa. Al venir se había cruzado su tren con el del conde Obloff, y le preguntó al paso:

—¿Y la diva?
—Se casa con Bruneau; se han publicado los edictos.

Y nada más pudieron hablar.
La noche que Santiago entró en el círculo á donde yo le envié, Egmont se acercó á él, exclamando:

—Decid, comandante, ¿es cierto que vuestro hermano se casa con la Tasca y que se han publicado las amonestaciones?

—¿Con mi hermano! Cierito; ¿quién os ha informado tan bien?

—Cualquiera.... Pero á mí debía sorprenderme esa noticia menos que á nadie, porque lo encontré no há mucho, hace tres semanas, en el bosque de Bolonia paseando como dos enamorados, y al pasar yo, vuestro hermano besaba la mano de su ídolo, exclamando:

—«¡Qué buena sois! ¡cómo es querido!»—y al verlo yo, dije para mí: Hé aquí dos que se entienden bien; por eso encuentro muy natural que se casen.

El rayo, cayendo sobre la cabeza del pobre Bruneau, no le hubiera herido de un modo más imprevisto. Contábase,

85

EL MOVIMIENTO CONTINUO

HALLADO
Su aplicación al reloj de bolsillo

MAGNIFICAS PRIMAS

A nuestros lectores
Gracias a un tratado que acabamos de firmar con una importante fábrica de relojes de bolsillo, poseedora del privilegio de **La perpetuelle**, tenemos el placer de anunciar a nuestros amigos y lectores que podemos ofrecerles la prima del

Remontoir Automático «La perpetuelle»



Este reloj (tamaño del grabado), está llamado a un gran éxito en razón a su comodidad. No hay necesidad de darle cuerda. No se rompen los resortes al darla. No se para por falta de cuerda. Así como el remontoir ha sido un progreso respecto al reloj de llave, **La perpetuelle** es un progreso respecto al remontoir, a quien es preciso dar cuerda diariamente.

PRECIOS

En nickel.....	50 pesetas
En acero.....	51 »
En plata.....	61 »
ORO: Maquinaria de oro, caja unida ó grabada.....	243 »
Id., id., caja extrafuerte.....	284 »
Id., id., caja Luis XV, muy fuerte.....	381 »

Movimiento á áncora, perfectamente arreglado: 11 pesetas más por cada reloj.
Diríjase los pedidos al Administrador de **EL CORREO**, y el objeto será inmediatamente remitido, acompañado de la factura de garantía para cuatro años.

VINOS DE CHAMPAGNE MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los duques de Orleans, Alfred de Montebello et Cie., au chateau de Mareuil-sur-Ay (Marne).

Agente general, **EUGENIO CASTELOT**
Calle de la Magdalena, 6 y 10
MADRID

«LOS TIROLESES»

Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios chicos.—Escuelas de defunción y aniversario.—Pídanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones
antes Barrienneve), núms. 7 y 9, entresuelo

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

MONVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 6 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

VINO DE BUGBAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las Armas **BUGBAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas

Por **MAYOR P. LEBEAULT**, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empleando únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOLEAU (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

TOS

Vasca la TOS colaral ó de resfriado, sea nerviosa, rónica fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878 - MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFRICA GLYCERINA

Preparación de **Fog. BEVING**, Laborador de Farmacia

El único dentífrico que reúne a una cantidad excepcional una base pura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de **JABONES**, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador **KAWANCA**, **DIVINA**, **FLORIDA**, **ERISA**, **DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREY Y COMPAÑIA - SANTANDER

MEJORAS EN LAS MÁQUINAS

DE

formar la cabeza ó punta de los cigarros

Con **Patente de invención** número 21.935, expedida por VEINTE años el 22 de Enero de 1898 á

Mr. JOHN ROBERT WILLIAM, de East Orange, New Jersey, Estados Unidos de América

Se reciben ordenes en:

MADRID, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

Agentes de seguros

Los señores **ALBAS** Compañía Anónima de seguros de incendios, con nuevas é inmejorables comisiones. **Monte, 2.º Izda. Horas de 9 á 5.**

Las **VERDADERAS PASTILLAS** de **AGUIRRE**, extractos de las Aguas Minerales de **FRANCA**.

MCHY

Se venden en todas las farmacias y droguerías.

ESTACION DE BAÑOS de **LA ALFONSO**, en **San Sebastián**, 2 años, Baños, Casino, Teatro

Linimento Genoa

Para los caballos

Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las costras, lasiaduras, equinosis, alcañones, moledas, corcheros, arañes, sobrehuesos, flogedades, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: **Farm. GENEVA, 278, rue St-Honoré, Paris.**

PROFESOR—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 2, 4.º

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre **Bilbao, Sevilla, Marsella** y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre **BILBAO Y MARSSELLA**

Servicio semanal entre **Pasajes, Gijón y Sevilla**

Tres salidas semanales de todos los demás puertos **HASTA SEVILLA**

Servicio quincenal con **Bayona y Burdeos**

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios marítimos, valores, vida y reventas vitícolas.

Delegación en Madrid: **MAYOR, 33, principa. 1**

sin embargo, y adoptando un tono indiferente, murmuró:

—Tres semanas... Me parece difícil; la Tascas no estaba en París. Equivocáis la fecha.

—¡Oh! no, puedo precisarla: era el día del entierro de un pobre amigo mío, el 3 de Mayo, un jueves.

Santiago se estremeció: sacó su cartera del bolsillo, buscó lo escrito por mí á la luz de la luna y leyó en silencio:

«Hoy jueves 8 de Mayo: te amo, mi querido loco; el mejor y el más inaguantable de los hombres.»

Se rió como el hombre que acaba de escapar de un gran peligro, y exclamó:

—El 8 de Mayo, imposible, os lo aseguro; la Tascas ese día estaba en Versalles, tengo la prueba en el bolsillo.

—La cosa no vale la pena de discurrirla, mucho más, cuando al fin nuestro hermano se casa; pero puedo aseguráros que no me equivoco—exclamó el príncipe.

Interpeló á otro concurrente sobre el día que había sido el entierro del amigo de los dos.

—El 3 de Mayo—repuso aquél sin vacilar.

—Entonces os equivocáis; era otra mujer.

—¡Oh! en cuanto á eso, me concederéis que yo no puedo equivocarme á la Tascas; su velo, además, iba levantado; no saludé, por discreción. Fuí á su casa aquel mismo día y no estaba; volví al siguiente y ella misma me aseguró que había comido el día anterior con M. Bruneau en Versalles... Sabéis que nuestro hermano me es poco simpático, y contesté: «Por la mañana, por la tarde, á todas horas Bruneau; ¿es una pasión?» «¿Quizá?»—me respondió haciendo una mueca encantadora.

—Os digo que estáis padeciendo una

lastimosa equivocación; no fué con mi hermano, sino con mi amigo, con quien pasó el día en Versalles.

—¿Desde qué hora?

—Desde por la mañana.

—¿Pues perdonad, yo no estoy loco!

—No, pero os confundís; ese día vino á mi casa, ya puedo decirlo; nos fuimos á Versalles, llevaba un vestido de muselina...

—No, yo la vi de amazona. ¿Y á qué hora fué?

—A las diez y media.

—Pues yo, tan cierto como me llamo Egmont, aseguro haber visto á vuestro hermano besar esa día su mano en el bosque de Bolonia á las diez y diecisiete minutos; soy exacto y saqué el reloj en seguida.

—Como queráis; pero tuvo tiempo de volver á su casa, de mudarse completamente de traje y de encontrarse en mi casa á las diez y media, lo que es materialmente imposible.

—No os le niego, pero sostengo el hecho.

La fatalidad parecía ir uniendo todos estos detalles pueriles, dándoles cada vez más gravedad. Cuando se iba á retirar el príncipe del club, sacó su reloj, Santiago consultó el suyo, y el príncipe murmuró:

—Vuestro reloj atrasa.

Sin este pequeño detalle todo estaba ya olvidado.

El príncipe partió y á poco llegó Pablo Bruneau.

—¿Conque acompañas á María Tascas al bosque de Bolonia?—le dijo su hermano.

—¿Yo?... ¡En mi vida!—dijo Pablo, que había olvidado aquel encuentro sin importancia.

—Pues el príncipe Egmont pretende haberte visto con ella hace tres semanas,

Entonces Pablo recordó nuestro encuentro; pero temiendo despertar los celos de su hermano, le replicó con volubilidad:

—Si le escuchas perderás el tiempo. ¿Ignoras que el príncipe es miope y que confunde las morenas con las rubias? ¿No tiene además motivo para estar exasperado con tu matrimonio?

—El no quería casarse.

—Tal me figuró. Una aventura ruidosa era todo lo más que buscaba, si ella hubiera consentido; pero ya se ve, ahora tu matrimonio le quita toda esperanza. ¿Es posible que no conozcas los hombres á tu edad?

—¿Y por qué se dirige á mí?—observó el comandante.—Ores que eres tú el futuro.

—¡Qué farsal! ¡qué astucia para deslizarse en tu corazón el aguijón de los celos! ¡Como si no hubiera leído como tú y como yo las amonestaciones!... ¡No hay error posible en él!

Santiago se tranquilizó; su hermano tenía el don de devolverle la calma con su carácter epigramático. Los apasionados ó los locos, como los enfermos delante del doctor, no se atreven á demostrar delante de las personas que les imponen, toda la extensión de su locura.

Santiago Bruneau llegó á su casa más tranquilo; pero su idea fija no le abandonaba. Atravesó la sala, y maquinalmente su vista se fijó en el reloj.

—¿Atrás este reloj?—preguntó á José.

—Hoy no, mi comandante; te he adelantado el jueves.

—¿Pero atrásaba antes?

—¡Ya lo creo! más de un cuarto de hora.

—¿Desde cuándo?

—Hace mucho tiempo; es un reloj que

necesita arreglarse: cada semana hay que adelantarle media hora.

—¿Y por qué, animal, no le has hecho arreglar?—exclamó Santiago fuera de sí.

—¡Como mi comandante no ha dado la orden!

—¿Y es preciso que te enseñe cada mañana tu obligación?—exclamó arrojando con furia su sombrero sobre la mesa.—¡Si te vuelves idiota, es preciso saberlo!

José bajó la cabeza: no podía sospechar el pobre soldado el desorden que el retraso de aquel reloj había introducido en la enferma cabeza de su amo.

Trasladado de nuevo al país de las hipótesis, recordó la conversación con el brigadier Leo, la noche misma de su regreso de Versalles, y recordó la insistencia con que aquél le había asegurado que el príncipe Egmont había encontrado á su hermano y á la Tascas aquel día en el bosque.

Entonces, á pesar de lo intempestivo de la hora, Santiago me envió este billete:

«Mi querida María:

Acabo de hacer una apuesta, y vos sola podéis decirme si he perdido ó si he ganado: hay quien pretende haberse visto á caballo con mi hermano en el Bosque de Bolonia, el día 8 de Mayo, á las diez y diecisiete minutos; yo sostengo que es falso, porque ese día lo pasásteis conmigo. Como aún no estaréis acostada, podéis enviarme á decir verbalmente sí ó no, y ventilar mi apuesta á vuestros pies,

Santiago.»

«Al comandante Bruneau.

¡Habéis perdido, mi querido loco! La mañana del día que pasamos en Versalles había salido á caballo; encontré á vuestro hermano en el Bosque y me